

2011年倫敦騷亂善後對處理「佔中」的啟示

鍾誠

2011年8月，倫敦發生了1995年以來英國最嚴重的騷亂事件，數十個街區遭縱火搶掠，暴力行徑蔓延至曼徹斯特等多個城市。騷亂發生後，警方果斷執法，迅速控制局面，平息事件，並在事後修改完善管控和處置大規模集結事件的法律和制度。「他山之石，可以攻玉」，回顧英國的相關措施，對今時今日處理好「佔中」善後問題頗具借鑒意義。

網絡監控與通訊自由須權衡

官方調查顯示，倫敦騷亂參與者利用社交網站和手機網絡串連組織攻擊搶掠，且不少人使用加密的黑莓免費即時通訊，令警方無從追蹤，使得騷亂愈演愈烈。英國首相卡梅倫由此意識到「信息的自由流通可以用於行善，也可以用於作惡」，故在騷亂發生後積極準備網絡監控立法，推動出台《通訊數據法案》。

網數據保留法案》獲得議會通過。

新法不同於《通訊數據法案》之處在於對政府實施的網絡監控規定了必要的限制和監督措施，在維護公共安全的同時最大限度地保留了公眾的隱私權和通訊自由，從而得到了各主要政黨的支持。

反觀香港，通訊自由同樣是受香港基本法保障的重要人權。但毋庸諱言，與倫敦騷亂相當類似的是，在「佔中」過程中社交網站、即時通訊軟件亦起到煽動情緒、傳播謠言、組織集結等極大負面作用。如何應對新興技術引發的兩難命題，應成為當局善後檢討之重點工作。

從重從快判決無違司法獨立

倫敦騷亂發生後，司法機關對於騷亂者的懲處相當嚴厲。因參與騷亂而受審者達1,375人，其中60%被判入獄，該比例約是平時6倍。通常暴力騷亂者平均被判

監禁5.3個月，這次達到10.4個月；前一年觸犯入室行竊罪者平均被判監禁8.8個月，這次達到14.1個月。

治安法庭的判刑指引明確要求，在量刑時不只考慮平時的標準，還要增加考慮騷亂因素。例如騷亂時進商店「順手牽羊」不再以盜竊罪判處警告或罰款，而是全部改入獄。此外，治安法庭處理速度比刑事庭快得多，因為沒有陪審團，當庭即可給予判決，在千份卷宗壓力之下，法官甚至24小時不間斷地快速判決。

有人指責英國法院在處理騷亂時，屈服於政治因素和輿論壓力，沒有秉承司法獨立原則。但法院對此絕不認同，而是強調法官完全出於獨立判斷而做出判決，沒有受到任何方面的壓力。不能僅僅因為重刑懲處騷亂者，就懷疑法院的公正性。恰恰相反，對待騷亂者絕不容忍姑息，才是真正的公平正義。

回歸後，香港的立法和司法仍然跟從英國。普通法是有生命力的，新問題應催生新判例，英國法院的做法對香港處理「佔中」具有重要的參考價值。「佔中」嚴重衝擊法治，法院若能在法律允許範圍內從快審理、從重量刑，不僅可以威懾犯罪，更有助於保護公眾利益，維護法治精神。

考慮剝奪騷亂者的政府福利

倫敦騷亂後，有人在英國政府開設的「電子請願」網站上呈請「剝奪參加騷亂者享受的福利」，獲得超過25萬人的簽名支持。由於簽名人數達到10萬人標準，呈請書被工作和養老金部受理並提交議會討論。

英國有關法律規定，刑事犯罪者及囚犯不得享受社會保障金。因此，在騷亂中因嚴重違法行為而受到起訴和監禁的人，將喪失領取社會保障金資格。工作和養老金部還考慮制定其他制裁措施，專門針對參與騷亂但罪行不至於監禁的人，防止他們成為「漏網之魚」。其中包括提高罰款金額，並直接從其領取的社会保障金中扣除。

此外，根據英國法律規定，如果租客或其家人在鄰里從事反社會或犯罪行為，即構成逐出廉租房的條件之一。首相卡梅倫及不少官員明確表示「要把住在廉租房裡的騷亂者逐出去」，不少市政機構向騷亂者及其家人發出「驅逐令」。

剝奪騷亂者福利這看似不人道的做法，在某種程度上卻符合原初的公義精神。讓騷亂者一邊安享來源於稅款的政府福利，一邊危害社會秩序、挑戰良知底線，是所有納稅人無論如何不能容忍的。這正是儒家「以直報怨，以德報德」的道理。如果一味「以德報怨」，那麼「何以報德」？

「打小人」幫到人 師奶做傳人

承外婆衣鉢助消災 名「打手」打到啪啪聲數十人排隊

香港文匯報訊（記者 袁楚雙）昨日為中國傳統廿四節氣中的「驚蟄」，雖無春雷乍響，但市民均不忘到灣仔鵝頸橋底找「小人婆」打走「四方小人」，令鞋底拍打紙小人的聲響此起彼落。有家庭主婦盼繼承外婆助人的精神，師承外婆繼任「小人婆」一職，幫信眾消災求心安；幾個較有名氣的「小人婆」更長期吸引數十人輪候打小人，不過有個別檔主透露，昨日人流及生意均未如期。

踏入鵝頸橋範圍，隨即被濃烈的煙味籠罩，鵝頸橋昨日由早到晚均人頭湧湧，前赴打小人的市民普遍以中年人為多，又以其中幾個檔主包括林姑、趙姑最受歡迎，下午長期有人龍等候打小人，平均每條隊伍有20人至60人輪候，其他小型檔位大多毋須排隊。

「今年早上已見人流」

家庭主婦甄小姐在資深「小人婆」林姑旁邊設一小小檔位，她是老檔主金婆婆的外孫女。金婆婆在鵝頸橋打小人十多年，數年前去世，師承外婆的甄小姐與其舅母希望承傳婆婆喜歡助人的精神，繼承該門傳統技藝，每年「驚蟄」於上址繼續替新舊顧客驅逐「小人」。

甄小姐表示，前晚已在鵝頸橋開檔，感覺上今年的人潮比去年早出現，「去年傍晚才多人，今年早上已見人流。」雖然是小攤位，但記者下午觀察所見，一小時內持續有顧客光顧甄小姐打小人，截至下午4時，她透露已做了半百宗生意，成績不俗，「我都要休息一下再繼續。」

祭白虎「無Feel」多打「四方小人」

她補充，時移易易，現時市民較少針對指定人物打小人，反而是以打「四方小人」為主，即從宏觀角度打小人，減少身邊的麻煩事從而祈求平安，「（來打小人的市民）通常想自己好，自己好世界就好，倒沒甚麼自己以外的事情要打小人。」雖然同場有祭白虎保健康的儀式，但甄坦言，較少人會祭白虎，「他們可能認為，祭白虎只是唸唸語句，沒有打小人那種實在的感覺。」

助手盼「打到冇晒人先走」

曾經赴台示範打小人的小人婆趙姑出動3名親友從旁協助儀式進行，朱小姐是其中一人，她指趙姑由前晚開始打小人，由於現場人數眾多，龍尾由下午1時許起排至馬路另一邊的行人路，更一度惹來插隊風波，朱小姐坦言無數過實際光顧人數，但希望「打到冇晒人先走」。

惟一些小檔位的檔主，卻未能在打小人市場中分一杯羹。梁婆婆在鵝頸橋擺檔數載，她認為「今年人不多，上午好靜，下午兩三點才多人。」家住新界的她特地往鵝頸橋開檔，但因上午無生意，中午時分索性收檔吃飯，下午再開打，但截至下午仍只做10宗生意。她形容年輕一輩已不重視打小人習俗，主要客源仍是中年人，且主要祈求健康運，相信或與近期流感肆虐有關，「新年大家都望身體健康。」



甄小姐師承外婆傳統技藝，每年「驚蟄」都到鵝頸橋繼續替新舊顧客驅逐「小人」。

「驚蟄」辣燙鵝頸橋底內火光處處。



市民多打「四方小人」，希望掃走霉氣保平安。



有市民昨日在旺角搞事「打小人」，累商舖落關。

儀式同口訣異 大肚避忌免流產

根據廣東民間傳說，在「驚蟄」打小人，有助驅走厄運，祈求新年事事順利。雖然打小人的口訣或有不同，但儀式及所需的物品則大同小異，如小人紙、肥豬肉、白老虎等。不過，亦有指打小人是損人不利己的行為，孕婦應該避忌，以免有流產機會。

打小人前，神婆會先在觀音像前三支香，詢問「被打者」的個人資料，如姓名及性別，是否「花仔、花女」等，亦會詢問打小人的原因，然後將一切稟告觀音大士。神婆會將五鬼紙包着繪上「男」或「女」的小人紙，再放在碼頭上，神婆會一邊拿着一隻穿過的拖鞋打在小人紙的「身上」，一邊唸唸有詞，如「打你個小人頭」等語句。

其後，神婆會將小人紙置於觀音像前的肥豬肉上掃幾下，意思是利用肥豬肉將小人的口堵住，令他

不再有機會說三道四；再把小人紙放在白老虎旁邊，即意指白老虎咬着小人，令他不能作惡，就可以將包着小人的五鬼紙用火化掉。

打完小人後，神婆會將米及綠豆向四方八面散去，用意在於驅趕身邊的小人，以後不要增添麻煩，亦向地上擲出兩隻杯筴，當擲到「聖杯」，即兩隻杯面朝天，代表神靈已經接受你打小人的請求，會好好教訓小人。

避穿白衣 免冒犯白虎

不少人視打小人為洩心頭之憤的行為，但有指打小人是損人不利己的行為，會損害自身福氣，尤其是孕婦應要小心避忌，以免有流產機會。坊間亦流傳白色代表白老虎，打小人應盡量避免穿着白色衣服，以免有所冒犯。

剩男盼打走「四方小人」覓良緣



彭小姐（左）指電視上看過「打小人」，「感覺很好玩」。

身邊有何方小人要除之而後快？有言道，不應開名道姓「打小人」，以免損一己之福氣，昨日不少市民亦指沒有特別的「小人」需要打，只求透過打小人掃走霉氣，為自己帶來順利的一年。有中年男士更希望打走「四方小人」，好讓他覓得一段美好姻緣。

來自廣西的遊客彭小姐與朋友首度「打小人」，她指曾經在電視上看過打小人，「感覺很好玩」，故親身體驗一遍該項傳統文化，「去年工作運氣差一點，希望來年工作順利。」

不少市民專程去鵝頸橋打小人，葵涌居民林婆婆更排隊輪候了約兩小時。她表示，自小在銅鑼灣長大，從沒有試過「打小人」，剛好家庭成員有事才初嘗「打小人」體驗。她透露留學英國的孫兒學業上有壓力，其姑丈去年亦因健康出現問題，剛巧兩人犯太歲，經算命又得悉今年流年不利，故林婆婆與女兒一同為家人打小人，希望來年兩人順利。

沙田婦特請假提早排隊

家住沙田的陳太專程請假「打小人」，更指去年放假後排隊，足足輪候了4小時才能成功「打小人」，故今年專程請假及提早排隊輪候。她表示，只求家宅平安，沒有特別的小人要打。九龍居民王先生指去年連程一般，昨日放假經過鵝頸橋順便打小人，更希望新一年姻緣順暢。

不過，有市民批評，鵝頸橋打小人愈來愈多人湊熱鬧，感覺變得商業化，惟他仍然堅持到場打小人。



林婆婆專程前來輪候兩小時。

為家人再戒煙 中年漢大贏家

香港文匯報訊（記者 翁麗娜）吸煙與健康委員會昨日舉辦第五屆「戒煙大贏家」無煙社區計劃頒獎禮，3名優勝者成功在1,300名戒煙者中脫穎而出，捧走大獎連旅遊禮券。冠軍得主現年44歲的李興廉，13歲起開始吸煙，其間因宗教信仰戒煙7年，惟前年因工作關係，需北上應酬客人而再次吸煙。不過，為了太太及年幼兒女的健康着想，李興廉去年再次下定決心戒煙，最終取得成功。

同媒體播放，以引起煙民共鳴，感染他們盡早戒煙。

吸煙與健康委員會主席鄭祖盛認為，增加煙草稅能有效促進煙民戒煙，又指根據過往經驗，每次增加煙稅後，吸煙率均有所下降。他表示，減低吸煙率應從宣傳、教育及法例三方面多管齊下手。

陳肇始：戒煙屬最好新年禮物

食物及衛生局副局長陳肇始出席活動致辭時表示，新年伊始，煙民送給自己最好的一份禮物，是盡早戒煙，得到一個健康的體。她指政府與非政府組織積極合作，開拓多元化的免費戒煙服務，包括戒煙輔導、中醫針灸以及企業戒煙計劃等，務求令戒煙變得更容易及輕鬆。



好爸爸李興廉（中）為家人再度戒煙，奪得「戒煙大贏家」賽冠軍。

再增12宗嚴重流感 10亡

香港文匯報訊（記者 文森）本港踏入春季，流感疫情未見緩和。衛生署衛生防護中心昨日公布，由前日中午截至昨午，再錄得12宗成人感染流感的嚴重個案，當中10人死亡，涉及6女4男，年齡介乎55歲至94歲，令1月2日至今的累計嚴重個案數目達458宗，當中341人死亡。

防護中心再度呼籲市民提高警覺，及早接種疫苗，預防季節性流感。

公院急症首次求診個案減

另外，公立醫院急症室前日首次求診個案共5,022宗，較之前一日的5,061宗輕微減少，當中屯門醫院、伊利沙伯醫院及基督教聯合醫院急症室繼續成為求診重災區；經急症室入內科病房則有837宗。而多間醫院內科病房持續爆棚，前日整體病床佔用率達101%，伊利沙伯醫院病床佔用率高達113%，其次是達112%的屯門醫院。